高中数学课堂教学方法改革与实践

北京师范大学天津生态城附属学校, 天津 300450

墒 本文深入分析了高中数学课堂教学改革,探讨了其必要性、理论支撑、实践途径和成效。指出传统教学方法的缺陷、

新课程改革要求和社会发展需求推动了改革。基于先进的教育理论,本文展示了情境教学、探究式学习、小组合作、

信息技术融合和数学建模等策略的应用,显著提高了学生兴趣、数学素养和教学效果。

关键词: 高中数学教学; 教学方法改革; 建构主义; 人本主义; 情境教学

Reform and Practice of Teaching Methods in High School Mathematics Classroom

Zhang Baigiang

Tianjin Eco-city Affiliated School of Beijing Normal University, Tianjin 300450

Abstract: This paper provides an in-depth analysis of the reform of high school mathematics classroom teaching, exploring its necessity, theoretical support, practical approaches, and effectiveness. It highlights the deficiencies of traditional teaching methods and the impetus for change driven by new curriculum reform requirements and societal development needs. Drawing on advanced educational theories, the paper demonstrates the application of strategies such as situational teaching, inquirybased learning, group cooperation, integration of information technology, and mathematical modeling. These approaches have significantly enhanced student interest, mathematical literacy, and teaching

Keywords: high school mathematics teaching; teaching method reform; constructivism; humanism;

situational teaching

引言

在当今快速变化的教育环境中,高中数学课堂教学方法的改革已成为提升教育质量、培养学生创新能力和适应社会需求的关键环 节。本文旨在全面剖析高中数学课堂教学方法改革的多个维度、探讨其背后的理论基础、分享具体实践的经验、评估改革成效、并提出 针对性的启示和建议。通过这一探讨,期望能够为推动高中数学教育改革,提高教学效果和促进学生全面发展提供有益的参考和指导。

一、高中数学课堂教学方法改革的必要性

在教育的长河中, 高中数学教学始终扮演着关键角色。然 而,随着时代的变迁,传统的教学方法已逐渐显露出其局限性。

(一)传统教学方法的弊端

在高中数学的教学过程中, 教师不能沿用传统的教学模式, 需要对高中数学教学模式进行创新,从而更好地在课堂教学当中 培养学生掌握数学学习方法。高中数学教师想要进行高中数学教 学创新就需要抓住高中数学教学的重点, 面对高中数学如何在高 考当中取得高分是学生所需要面对的主要任务, 所以教师在教学 时就需要通过问题驱动帮助学生直面考试当中的问题, 以问题为 主导,从而引导学生积极投入高中数学知识探索当中 [1]。传统的高 中数学教学模式以教师为中心,往往采用灌输式教学,教师单向 传授知识, 学生则被动接受, 机械记忆, 这种做法不仅导致学生 学习兴趣和动力不足,而且课堂缺乏有效的互动,使得学生难以 培养批判性和创造性思维。同时,这种模式忽视了学生的个体差 异,统一的教学内容和进度无法满足不同学生的学习需求,导致 部分学生难以跟上教学步伐。此外, 理论与实践的脱节也是一个 显著问题, 学生难以将所学的数学知识应用到实际问题解决中, 进一步削弱了学习的实用性和学生的应用能力。

(二)新课程改革的要求

新课程改革着眼于学生的全面发展,提出了以学生为本的教 育理念,对高中数学课堂教学方法提出了新的挑战²²。它倡导探究 学习, 鼓励学生通过实践活动深入理解数学概念和原理, 同时培 养解决问题的能力。改革还强调学生在学习过程中的体验, 重视 思维方法和学习策略的培养, 以确保学生不仅掌握知识, 还学会 如何学习。此外,新课程改革特别关注学生的情感体验,致力于 培养积极的数学学习态度和价值观, 以期学生在认知和情感两方 面都能得到均衡发展。

(三)社会发展的需求

在社会经济快速发展和科技进步的背景下,社会对人才的需求也呈现出新的特点。现代社会急需具备创新能力与实践能力的人才,而这一点是传统教学方法难以满足的。同时,面对知识更新速度的加快,终身学习能力已成为人才的必备素质,高中数学教学因此肩负起为学生打下坚实学习基础的任务。此外,社会对人才的适应性提出了更高的要求,数学教学应当重视培养学生面对复杂问题的适应能力和应变能力,以适应不断变化的社会环境。

二、高中数学课堂教学方法改革的理论依据

任何教育改革的推进,都离不开坚实理论的支撑和指导。高中数学课堂教学方法的改革同样遵循这一原则。在探索和实践新的教学方法的过程中,必须立足于科学的教育理论,以确保改革的方向正确、效果显著。

(一)建构主义理论

建构主义理论提出,知识并非单纯通过教师传授而获得,而是在特定的社会文化情境中,学习者借助教师和学习伙伴的帮助,利用必要的学习资料,通过意义建构的过程来实现的^[3]。这一理论强调了知识的动态性,认为学生通过不断的探究和反思来构建个人的理解;同时,它也强调了学习的主动性,学生不再是被动接收信息的对象,而是主动建构意义的主体,教师则应扮演引导者和协助者的角色,促使教学从传统的传递模式转向促进学习者主动建构的模式。

(二)人本主义理论

人本主义理论强调个体的自我实现和自我发展,认为教育的核心目标在于促进个体的全面发展。在这一理论指导下,教育应当以学生为中心,密切关注学生的个性、情感和需求,以促进他们潜能的实现。同时,教育应提供真实的学习体验,让学生在学习过程中感受到自我价值的实现。此外,教师应采纳非指导性教学方法,鼓励学生进行自我探索和自我表达,而不是简单地提供答案,从而让学生在学习中成为主动的探索者和建构者。

(三) 主体性教育理论

主体性教育理论倡导教育应尊重并发挥学生的主体性,致力于培养学生的自主性、能动性和创造性。在这一理论指导下,教育过程中学生被视为学习的主体,教师需尊重学生的主体地位,以激发他们的学习积极性。同时,教育被视为师生之间互动的过程,教师应与学生建立平等且互动的关系,共同参与教育活动的每一个环节¹⁴。此外,教育还应当注重个性化,考虑学生的个体差异,并实施个性化教学,以满足不同学生的独特需求。

(四)情境教学理论

情境教学理论提出,学习应当在与现实生活紧密相连的情境 中展开,以确保学习的有效性和意义性。根据这一理论,知识的 学习和应用都应嵌入具体的情境之中,以此提升学习的实用性和 深刻性。教师需要设计与学生生活经验相符合的情境,使学生在 解决实际问题的过程中学习数学。此外,情境教学还强调师生之间以及学生之间的互动和合作,通过交流与合作来深化对知识的理解。

三、高中数学课堂教学方法改革的实践探索

理论是实践的先导,而实践是检验理论的有效途径。在前章 节我们探讨了高中数学课堂教学方法改革的理论依据,接下来, 将走进实践的田野,探索这些理论如何在高中数学课堂中落地 生根。

(一)情境教学法在数学课堂中的应用

情境教学法通过将抽象的数学原理与学生的日常生活经验巧妙融合,使得数学学习过程充满活力和意义。为了达到这一效果,教师需精心设计贴近学生实际生活的数学问题,让学生在解决具体问题的过程中自然而然地掌握数学知识⁵¹。在特定的教学情境中,教师激励学生展开探究,通过观察、实验和逻辑推理来揭示数学的内在规律,并进一步引导学生对情境中的学习经历进行深入反思,从而深化对数学概念的认识和理解。

(二)探究式教学法在数学课堂中的应用

探究式教学法致力于点燃学生的好奇心和探索热情,它鼓励学生通过独立探索和自我发现来学习数学,从而培育他们的独立思考和创新技能。在这个过程中,教师提出具有启发性的开放性问题,引导学生通过动手实践、实验验证等主动探索活动来寻找问题的解决方案。紧接着,学生们展示他们的探究成果,通过集体讨论和相互评价,不仅加深了对知识的理解和内化,还加强了同学之间的互动与合作,共同提升认知水平。

(三) 小组合作学习在数学课堂中的应用

小组合作学习模式通过促进学生间的互动交流,不仅促进了知识的共同建构和分享,而且显著提高了学生的团队合作能力。为了确保小组合作学习的成效,教师需要细致考虑学生的能力、性格等多元化因素,进行科学合理的分组。同时,教师应设计那些必须依靠集体智慧与合作才能完成的数学任务,以此激发学生之间的深入交流和有效合作^[6]。此外,构建一个融合小组和个体评价的综合评价体系,能够有效激励学生积极参与合作学习,在追求共同目标的过程中,实现个人与集体的和谐共进。

(四)信息技术与数学课堂教学的融合

信息技术的融合为数学教学领域带来了革命性的工具和方法,大幅提升了教学的效率和多样性。利用多媒体课件,教师能够生动地展示数学概念及其演变过程,显著增强了教学的影响力;同时,在线学习平台的应用实现了教学资源的无缝共享和师生之间的即时互动,彻底打破了传统学习的地理和时间界限;另外,教育软件的使用使得对学生的学习行为数据进行精确收集和深入分析成为现实,为教学活动提供了即时反馈,从而推动了教学流程的持续优化。

(五)数学建模在数学教学中的应用

数学建模活动将抽象的数学知识转化为解决实际问题的有力 工具,有效地锻炼了学生的应用技能和创新思维。在这一过程 中,教师首先通过引入真实的生活问题,引导学生接触和了解数学模型,使学生深刻感受到数学的实践意义。随后,教师在指导下,学生运用所掌握的数学知识和技巧来构建模型,以应对具体的挑战^口。最终,通过对模型的评价和优化,不仅学生的实际问题解决能力得到了显著提升,而且他们对数学工具的理解和应用也变得更加深入和灵活。

四、高中数学课堂教学方法改革的效果评价

改革的目的在于推动社会进步与经济发展,而其成效则是衡量改革价值的核心标准。一个成功的改革,不仅要在理论上站得住脚,更要在实践中展现出显著的效果。

(一)学生学习兴趣的提升

改革后的高中数学教学方法更加注重学生的参与和体验,通过情境教学、探究式学习等手段,有效地激发了学生的学习兴趣。在这种新的教学环境中,学生不再是被动接受知识的对象,而是成为积极参与学习的过程,这种角色的转变显著提升了他们的学习热情。此外,学生在解决实际问题、参与小组合作的过程中所获得的成就感,进一步增强了他们对数学学习的兴趣,形成了一种积极向上的学习循环。

(二)学生数学素养的提高

改革教学方法后,学生在数学学习上的知识理解深度有了显著提升,他们能够从多角度审视和解决问题,对数学概念和原理的理解更加深入。同时,通过探究式学习和数学建模等活动,学生的逻辑思维、创新思维和批判性思维得到了有效锻炼,思维能力的提升不言而喻^[8]。此外,学生在实际情境中应用数学知识解决问题的能力也显著提高,这不仅加深了他们对数学知识的理解,

也为他们的终身学习和职业发展奠定了坚实的基础。

(三)教师教育教学能力的提升

在高中数学教学改革中,教师们逐渐转变了传统的教学观念,更加重视学生的主体性和个性化发展^同,同时教学方法也变得更加多样化,能够灵活运用情境教学、小组合作等多种手段,有效提升了教学质量。此外,教学反思已成为教师的常态化行为,他们在教学过程中不断进行自我审视和策略优化,从而显著提高了自身的教育教学能力。

(四)课堂氛围的改善

改革后的高中数学课堂显著增强了互动性,教师与学生之间的互动以及学生间的合作得到了更多地重视,使得课堂氛围变得更加活跃。同时,教师在教学中展现出更高的包容性,尊重学生的不同意见,并鼓励他们表达个人想法,这样的课堂环境变得更加包容和开放¹⁰⁰。这种氛围的改善为激发学生的创新思维提供了良好的土壤,学生在轻松愉快的学习环境中更愿意探索新思路和尝试新方法。

五、结束语

教育之路,漫长而修远;教学改革,任重而道远。我们在此提出的启示与建议,旨在为高中数学课堂教学方法的改革提供参考与指导。每一位教师都是这场改革中的探索者和实践者,让我们携手同行,以更加开放的心态,更加务实的态度,不断探索和实践,共同推动高中数学课堂教学方法的改革与发展。愿我们的努力能够为学生们打开数学世界的大门,激发他们的潜能,培养出更多具有创新精神和实践能力的新时代人才。在此,我们期待更多教育同仁的加入,共同书写高中数学教育的新篇章。

参考文献

[1] 郑志星. 问题驱动,创新高中数学教学 [J]. 数学学习与研究, 2023,(14):35-37.

[2] 周文芳. 新高考改革下普通高中数学课堂如何渗透职业生涯教育[J]. 亚太教育, 2022,(02):67-69.

[3] 周娜. 数学文化视角下高中数学课堂教学改革策略 [J]. 数学学习与研究, 2021,(27):90-91.

[4] 吴春强. 新高考背景下的高中数学课堂有效教学[J]. 数学大世界(上旬),2021,(04):61.

[5] 唐国勤. 高中数学课堂教学改革之我见[J]. 家长, 2021,(02):114-115.

[6] 王学成. 试论情境教学法在高中数学教学中的重要性 [J]. 学周刊, 2020,(31):99-100.DOI:10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2020.31.049.

[7] 陈佳. 探究提升高中数学课堂教学有效性的策略[J]. 天天爱科学(教育前沿),2020,(08):44.

[8] 梁玥, 张迪, 秦丽娟, 等. 关于高等数学课程改革的思考 [J]. 甘肃科技, 2020, 36(12):76-77.

[9] 陈凤. 新课程改革背景下数学分层教学实施策略研究 [J]. 教育界, 2020,(15):47-49.

[10] 范羚. 浅谈改进教学方法、提高数学课堂效益的策略 [J]. 教育艺术, 2023,(11):39+41.